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Circolare

Come noto1 al fine di razionalizzare l’uso dell’acqua e di ridurre il consumo di contenitori di
plastica per acque destinate ad uso potabile, è stato  istituito un credito d’imposta per l’acqui-
sto di sistemi di filtraggio di acqua potabile2. Introdotto a partire dall’anno 2021, esso spetta
anche per l’anno 20233.  La domanda per l’anno 2023 va presentata telematicamente entro il
28.2.2024.

1 Soggetti beneficiari

Possono beneficiare dell’agevolazione:
• le persone fisiche;
• i soggetti esercenti attività d’impresa, arti e professioni;
• gli enti non commerciali compresi gli Enti del Terzo settore e gli enti religiosi civil-

mente riconosciuti.
che sostengono spese su immobili posseduti / detenuti in base a un titolo idoneo4.

2 Credito di imposta spettante

Il credito spetta per le spese:
• per l’acquisto e l’installazione di sistemi di filtraggio, mineralizzazione, raffredda-

mento  e  addizione  di  anidride  carbonica  alimentare  E290,  finalizzati  al
miglioramento qualitativo delle acque destinate al consumo umano erogate da acque-
dotti;

• fino ad un ammontare complessivo non superiore:
◦ per le persone fisiche non esercenti attività economica, a € 1.000,00 euro per cia-

scuna unità immobiliare e, 
◦ per gli altri soggetti, a € 5.000,00 euro per ciascun immobile adibito all’attività

commerciale o istituzionale.
Il credito d’imposta è pari al 50% delle suddette spese, fermo restando il limite delle risorse
stanziate. Il credito d’imposta (effettivo) fruibile è pari a quello indicato nella Comunicazione
moltiplicato per la percentuale resa nota entro il 31.3 dall’Agenzia delle Entrate5.

1 Vedasi le nostre circolare 19/2021, 17/2022 e 23/2023
2 Art. 1, c. 1087-1089 Legge n. 178 del 30.12.2020
3 Provvedimenti Agenzia Entrate 16.6.2021 e 9.1.2024
4 Trattasi dei soggetti che posseggono l’immobile in qualità di proprietario / titolare di altro diritto reale ovvero in qualità di detentore in

caso di contratto di locazione / affitto d’azienda e comodato d’uso.
5 Il credito d’imposta spetta nel limite complessivo di   € 1,5 milioni per il 2023. Al fine del rispetto del limite di spesa l’ammontare del

credito d’imposta (effettivo) fruibile è pari a quello indicato nella Comunicazione moltiplicato per la percentuale resa nota entro il 31.3

numero:
21i

del:
2024-02-08

autore:

WINKLER & SANDRINI
Wirtschaftsprüfer und Steuerberater

Dottori Commercialisti - Revisori Contabili

Il Bonus "acqua potabile" - domanda per l'anno 2023 entro il 28.2.2024

A tutti i clienti interessati

http://www.winkler-sandrini.it/


WINKLER & SANDRINI pagina 2 di  3

3 Imputazione delle spese e documentazione

L’importo delle spese va documentato da fattura elettronica  o documento commerciale in cui
è riportato il codice fiscale del soggetto beneficiario.
Per i beneficiari diversi dagli esercenti attività d’impresa in contabilità ordinaria il credito in
esame spetta a condizione che le spese siano sostenute con versamento bancario o postale o
mediante altri sistemi di pagamento tracciabili.
Per  le  imprese  individuali,  società  ed  enti  commerciali  e  non commerciali in  contabilità
ordinaria  ai  fini  dell’imputazione  delle  spese  va  fatto  riferimento  al  criterio  di
competenza. Per gli altri soggetti vale il criterio di cassa.

4 Invio della comunicazione

Come sopra accennato, i soggetti beneficiari del credito in esame devono comunicare entro il
28.2.2024 per l’anno 2023 in via telematica, all’Agenzia l’ammontare delle spese agevolabili
sostenute nell’anno di riferimento.
A tal fine va presentato apposito modello6 direttamente  o tramite un intermediario abilitato
(ad esempio, dottore commercialista / consulente del lavoro / CAF), mediante il servizio web
disponibile nell’area del sito Internet dell’Agenzia delle Entrate ovvero Entratel / Fisconline.

5 Utilizzo del Credito di imposta

Il credito d'imposta viene compensato con il modulo F24. Per le persone fisiche, il credito
d'imposta può essere compensato anche nella dichiarazione dei redditi.
Nel mod. F24 va utilizzato il codice tributo “6975” (quale “anno di riferimento” va indicato
l’anno di riconoscimento del credito). Il  mod. F24 può essere presentato a partire dal giorno
lavorativo successivo alla pubblicazione del Provvedimento relativo alla percentuale ap-
plicabile  per  il  calcolo  del  credito  in  esame,  esclusivamente  mediante  i  servizi  telematici
dell’Agenzia (Entratel / Fisconline).  

6 Comunicazione all’ENEA

È inoltre richiesta una specifica comunicazione all’ENEA7 per coloro che usufruiscono del
Bonus in oggetto.

I nostri clienti possono contattare uno dei nostri consulenti se hanno bisogno di assisten-
za  per  richiedere  il  credito  d'imposta  o  se  vogliono  incaricarci  di  inviare  la
Comunicazione. In quest'ultimo caso, vi preghiamo di inviarci il modulo allegato compi-
lato entro e non oltre il 15.2.2024.

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
Dottori Commercialisti e Revisori Contabili

Allegati
1. “Bonus acqua potabile” - incarico allo Studio Winkler & Sandrini 

dall’Agenzia delle Entrate.In particolare la percentuale è determinata sulla base del rapporto tra il suddetto limite di spesa e l’ammontare
complessivo dei crediti d’imposta risultanti dalle Comunicazioni presentate.

6 https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/modello-e-istruzioni-acqua-potabile  
7 ai sensi dell’art. 1, comma 1089, Legge n. 178/2020 (Finanziaria 2021)
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Winkler & Sandrini
Via Cavour 23/c
39100 Bolzano (BZ)
E-Mail: info@winkler-sandrini.it
Fax 0471/062829

Oggetto: “Bonus acqua potabile” - incarico allo Studio Winkler & Sandrini 

Con la presente intendiamo incaricare il Vostro Studio per: 

□ la predisposizione 
□ l'invio telematico 
della comunicazione  per l’ottenimento del Credito d'imposta - art. 1, commi da 1087 a 1089,
della legge 30 dicembre 2020, n. 178 – per acquisto e l’installazione di sistemi di filtraggio,
mineralizzazione,  raffreddamento  e  addizione  di  anidride  carbonica  alimentare  E  290,
nell’anno 2023
e
□ assistenza 
per la trassmissione della  comunicazione all’ENEA

-------------------------------------------------------------------------------------------------

Persona di riferimento per chiarimenti:

Nome:                                                           Cognome:

E-mail:

Tel. N.

Ragione sociale :

Data Firma
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